
ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO EXERCÍCIO 2024, 
REALIZADA NO DIA DEZOITO DE JUNHO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, 
PELA CÂMARA MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA D’OESTE.

Aos dezoito dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às                                                              
quatorze horas e três minutos a Edilidade Barbarense reuniu-se ordinariamente em seu 
prédio próprio, sito na Rodovia Luiz Ometto – SP 306, nº 1001, Dona Margarida, nesta cidade 
de Santa Bárbara d’Oeste - SP, sob a Presidência do vereador Paulo César Monaro e do 
Primeiro Secretário ad-hoc, vereador Isac Garcia Sorrillo. Neste momento, aberta a reunião, o 
senhor Presidente solicitou a chamada, fazendo-se presentes: Carlos Alberto Portella 
Fontes, Edison Carlos Bortolucci Junior, Elton Aparecido Cezaretti, Esther Galina Silva 
Branco de Moraes, Isac Garcia Sorrillo, José Luís Fornasari, Oswaldo Bachin Filho e Paulo 
César Monaro. Ausentes: Antônio Carlos Ribeiro, Arnaldo da Silva Alves, Celso Luís de Ávila 
Bueno, Eliel Miranda, Felipe Eduardo Gomes Corá, Júlio César Santos da Silva, Kátia Renata 
de Freitas Ferrari, Nilson Araújo da Silva, Reinaldo Oliveira Casimiro, Valdenor de Jesus 
Gonçalves Fonseca, Valmir Alcantara de Oliveira. Desta forma, o vereador Isac Garcia 
Sorrillo, Primeiro Secretário ad-hoc, declarou a falta de quórum, o Presidente comunicou 
então, que por tal motivo, seriam aguardados quinze minutos para que pudessem compor 
quórum regimental e dar início as atividades. A reunião foi reiniciada às quatorze horas e 
vinte e um minutos e foi solicitada pelo Presidente a realização da segunda chamada, sendo 
que na ocasião, fizeram-se presentes: Carlos Alberto Portella Fontes, Oswaldo Bachin Filho, 
Edison Carlos Bortolucci Junior, Eliel Miranda, Esther Galina Silva Branco de Moraes, Isac 
Garcia Sorrillo, José Luís Fornasari, Júlio César Santos da Silva, Kátia Renata de Freitas 
Ferrari, Paulo César Monaro, Reinaldo Oliveira Casimiro. Ausentes: Antônio Carlos Ribeiro, 
Arnaldo da Silva Alves, Valmir Alcantara de Oliveira, Celso Luís de Ávila Bueno, Elton 
Aparecido Cezaretti, Felipe Eduardo Gomes Corá, Valdenor de Jesus Gonçalves Fonseca. 
Havendo quórum regimental, o Senhor Presidente proclamou: “Sob a proteção de Deus, 
iniciamos os nossos trabalhos”. Passou-se à execução do ‘Hino Nacional’.  EXPEDIENTE – A 
Ata da 21ª (vigésima primeira) Reunião Ordinária de dois mil e vinte e quatro foi devidamente 
assinada pelos vereadores presentes.  PRONUNCIAMENTO: o Presidente Paulo César 
Monaro mencionou a Emancipação Política e solicitou ao vereador Eliel Miranda, que 
procedesse a leitura de nota desta Casa, tendo desta forma o referido vereador feito a 
seguinte leitura: “O Município de Santa Bárbara d’Oeste completou, no último sábado (15 de 
junho), 155 anos de Emancipação Política. A data, inclusive, dá nome à sede do Poder 
Legislativo: Palácio “15 de Junho”. Foi a partir da emancipação da Vila de Santa Bárbara, por 
meio da Lei Provincial nº 2, de 15 de junho de 1869, com a criação da Vila de Santa Bárbara 
dos Toledos, que chegou ao fim a subordinação à Vila Nova da Constituição (atual município 
de Piracicaba). Foi criada então a primeira Câmara de Vereadores, garantindo liberdade 
político-administrativa à então Vila. A partir da emancipação, eleições foram organizadas e, 
três meses depois, no dia 26 de setembro de 1869, a primeira reunião camarária foi realizada 
e os sete vereadores da primeira legislatura tomaram posse. Eram eles: Tenente Antônio 
Teodoro de Oliveira e Souza (presidente por ter sido o mais votado), Joaquim Benedito do 
Amaral, João Batista Lino, Cesário Cavalheiro Leite, José Ferraz de Campos, João Soares de 
Godoi e Joaquim Gonçalves de Oliveira Martins. Somente em 1906, a vila foi elevada à 
categoria de cidade pela Lei Estadual nº 1.038, de 19 de dezembro de 1906. A Câmara 
Municipal disponibiliza, em seu site oficial, por meio de link no canto superior direito da página 
principal, vídeos, imagens e informações referentes à trajetória político-administrativa do 
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Ata da 22ª Reunião Ordinária, de 18 de junho de 2024

Município, dados organizados a partir das comemorações dos 150 anos da emancipação 
política, no ano de 2020. O mesmo link permite acesso ao livro digital "Isto é Santa Bárbara 
d’Oeste", publicação independente coordenada pelo jornalista J.J. Bellani e supervisionada 
pelo historiador Antônio Carlos Angolini.” Encerrada a leitura, passou-se à execução do Hino 
de Santa Bárbara d’Oeste”. CONVITE DE SECRETÁRIA: Neste momento, às quatorze horas 
e trinta e quatro minutos, encontrava-se na Casa, a senhora Tânia Mara da Silva, Secretária 
de Educação, que fez uso da palavra em atendimento ao Requerimento nº 411/2024, de 
autoria do vereador Edison Carlos Bortolucci Junior, para esclarecimentos sobre os Contratos 
101/2022, Pregão Eletrônico nº 19/2022, anexo e aditamentos; Contrato 172/2022, Pregão 
Presencial nº 08/2022, anexo e aditamentos e Concurso 003/2023, bem como sobre o 
número de profissionais contratados e números de vagas criadas na educação na atual 
gestão. O Presidente esclareceu aos parlamentares que, de acordo com o Art. 168, § 1º, do 
Regimento Interno, a autoridade, durante a sua exposição ou resposta às interpelações, bem 
como os vereadores, ao enunciarem as suas perguntas, não poderiam desviar-se do objeto 
da convocação, nem sofreriam apartes. O Presidente, de acordo com o Art. 169 do 
Regimento Interno, onde as autoridades e demais pessoas convidadas ou convocadas, serão 
recebidas dentro do Expediente para exposição e esclarecimento na Câmara, suspendeu a 
sessão às quatorze horas e trinta e cinco minutos. O Presidente convidou o vereador Edison 
Carlos Bortolucci Júnior para recepcionar a Secretária, conduzindo-a até a Mesa Diretora. 
Dando continuidade, usou a palavra à senhora Tânia Mara da Silva, que de acordo com o 
Regimento Interno da Casa (Art. 168, caput), fez a exposição da matéria que foi objeto de 
seu comparecimento. Abriu-se na sequência a palavra aos senhores vereadores, para 
perguntas. Por fim, a palavra foi dada ao vereador Edison Carlos Bortolucci Júnior, autor do 
Requerimento nº 411/2024, que, de acordo com o Art. 169, § 2º do Regimento Interno, teve 
dez minutos para manifestar-se. Finalmente, foi dada a palavra a senhora Tânia Mara da 
Silva, para as considerações finais. Após encerramento da participação da convidada, a 
sessão foi reabertas dezoito horas e trinta e oito minutos. INCLUSÕES: O vereador José Luís 
Fornasari, solicitou um minuto de silêncio pelo passamento do senhor Lionel Ramello, o 
vereador Edison Carlos Bortolucci Junior solicitou um minuto de silêncio pelo passamento dos 
senhores Clóvis Miranda, Carlos Bueno de Camargo, Orides Verdugo e Lionel Ramello, além 
da inclusão do Projeto de Lei nº 104/2024, de autoria do Poder Executivo, o vereador Júlio 
César Santos da Silva solicitou um minuto de silêncio em respeito a memoria do senhor 
Ataíde Souza Lima e senhora Cinira Proença Mendonça, o vereador Oswaldo Bachin Filho, 
solicitou a inclusão da moção de apelo nº 221/2024, o vereador Arnaldo Alves solicitou a 
inclusão do Requerimento nº 454/2024, o vereador Valmir Alcântara de Oliveira solicitou um 
minuto de silêncio pelo passamento dos senhores Edgard Faccini e do árbitro local “Piranha”, 
a vereadora Esther Galina Silva e Moraes solicitou um minuto de silêncio em respeito à 
senhora Suzete Parra,  o vereador Carlos Alberto Portella Fontes solicitou um minuto de 
silêncio pelo passamento dos senhores Clóvis Miranda, Marcelo Roberto José e Paulo 
Barban, o vereador Celso Luís de Ávila Bueno solicitou um minuto de silêncio em memória 
dos senhores Lionel Ramello e Dimas Furlan, o vereador Felipe Eduardo Gomes Corá 
solicitou a inclusão das moções nºs 216 e 217/2024, o vereador Eliel Miranda solicitou a 
inclusão dos substitutivos aos Projetos de Lei nº 23 e 70/2024. Por fim o vereador Paulo 
César Monaro solicitou um momento de silêncio em respeito aos senhores Clóvis Miranda, 
Carlos Bueno de Camargo e Dimas Furlan e da senhora Alice da Silva. Passou-se para a 2ª 
Parte – ORDEM DO DIA, ficando assim a situação das matérias constantes da mesma.
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DISCUSSÃO ÚNICA

Às dezoito horas e cinquenta e oito minutos o vereador Eliel Miranda solicitou que as 
matérias de sua autoria fossem discutidas em bloco, o que foi aceito pelos presentes.

VETO RESULTADO OBSERVAÇÃO
1) VETO PARCIAL AO PROJETO 
DE LEI Nº 119/2022 – “Dispõe sobre 
instituição de campanha no âmbito 
das Escolas da Rede Pública 
Municipal para fins de 
“Conscientização do impacto do lixo 
na sustentabilidade do Meio 
Ambiente” e dá outras providências”. 
Autoria: Ver. Eliel Miranda.

APROVADO

18 (dezoito) votos 
favoráveis e 01 (uma) 
ausência: Antônio 
Carlos Ribeiro.

PROJETO RESULTADO OBSERVAÇÃO
1) SUBSTITUTIVO AO PROJETO 
DE LEI 23/2023 – “Dispõe sobre a 
adoção de mecanismos sustentáveis 
de gestão das águas pluviais para 
fins de controle de enchentes e 
alagamentos, aplicando no 
município de Santa Bárbara d´Oeste 
o conceito de ‘Cidade Esponja”. 
Autoria: Ver. Eliel Miranda e outros. 

APROVADO

17 (dezessete) votos 
favoráveis e 01 (uma) 
ausência: Antônio 
Carlos Ribeiro.

2) SUBSTITUTIVO PROJETO DE 
LEI 70/2023– “Institui a Política 
Municipal de Transparência na 
Gestão da Saúde Pública, e dá 
outras providências”. Autoria: Ver. 
Eliel Miranda e outros.

APROVADO

17 (dezessete) votos 
favoráveis e 01 (uma) 
ausência: Antônio 
Carlos Ribeiro.

3) PROJETO DE LEI Nº 104/2024 – 
“Altera a Lei Municipal nº 4284/2022, 
dando outras providências”. Autoria: 
Poder Executivo

APROVADO

17 (dezessete) votos 
favoráveis e 01 (uma) 
ausência: Antônio 
Carlos Ribeiro.

MOÇÕES RESULTADO

01) Nº 210/2024 – “Manifesta aplauso ao jovem goleiro Cauã 
Victor Caldeira Ferreira, atleta do União Agrícola Barbarense 
Futebol Clube, pelo destaque no futebol regional”. Autoria: 
Ver.  Felipe Eduardo Gomes Corá.

APROVADA
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02) Nº 216/2024 – “Manifesta aplauso ao Senhor Ricardo 
Molina por sua recente nomeação ao cargo de assessor 
especial do Governador Tarcísio de Freitas.” Autoria: Felipe 
Eduardo Gomes Corá.

APROVADA

03) Nº 217/2024 - “Manifesta aplauso ao Clube dos Cavaleiros 
de Americana na pessoa do Presidente Beto Lahr pela 36ª 
Edição da Festa do Peão de Americana.” Autoria: Felipe 
Eduardo Gomes Corá.

APROVADA

04) Nº 221/2024 – “Manifesta apelo ao Departamento de 
Estradas de Rodagem (DER) para liberação parcial do viaduto 
interditado em Santa Bárbara d'Oeste de modo a preservar a 
segurança de pedestres e ciclistas.” Autoria: Ver. Oswaldo 
Bachin Filho

APROVADA

REQUERIMENTOS RESULTADO

Às vinte horas e seis minutos, o vereador Eliel Miranda solicitou a retirada do 
requerimento de convocação ao superintende do DAE – Departamento de Água e Esgoto, 
senhor Laerson Andia, protocolado sob o nº 240/2024, de sua autoria. Às vinte horas e 
dezenove minutos, foi solicitado pelo vereador Edison Carlos Bortolucci Júnior a votação 
nominal dos requerimentos de nºs 439 e 454/2024, respectivamente da autoria dos 
vereadores Eliel Miranda e Arnaldo Alves, que foi aprovado por todos, ambos de convite 
ao superintendente do DAE – Departamento de Água e Esgoto, senhor Laerson Andia. 
Sendo que às vinte horas e trinta minutos, a pedido da vereadora Katia Renata Freitas 
Ferrari, foi solicitada a votação dos mesmos requerimentos em bloco, o que foi aceito pela 
Edilidade.
1) Nº 433/2024 – “Requer informações referentes as remoções 
e destinação de animais mortos, no município de Santa 
Bárbara d’Oeste”. Autoria: Ver. Valmir Alcântara de Oliveira. 

APROVADO

2) Nº 437/2024 – “Requer informações acerca da construção 
de novo reservatório de água para abastecimento da zona 
leste, neste município”. Autoria: Ver. Arnaldo da Silva Alves.

APROVADO

3) Nº 438/2024 – “Requer informações acerca da empresa que 
presta serviços em contratação de médicos nos Prontos 
Socorro, no município de Santa Bárbara d´Oeste”. Autoria: 
Ver. Valdenor de Jesus Gonçalves Fonseca.

APROVADO

4) Nº 439/2024 – “Requer que seja convidado superintendente 
do DAE – Departamento de Água e Esgoto de Santa Bárbara 
d´Oeste, Sr.  Laerson Andia Júnior para prestar 
esclarecimentos sobre o constante desabastecimento de água 
em diversos bairros da cidade, rompimento de adutoras, 
diversos questionamentos sobre tratamento de água e esgoto, 
denúncia de moradores em diversos bairros sobre esgoto 
sendo lançado em córregos e afins”. Autoria: Ver. Eliel 

APROVADO

17 (dezessete) votos 
favoráveis e 01 (uma) 
ausência: Antônio 
Carlos Ribeiro.
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Miranda.

5) Nº 440/2024 – “Requer a convocação do superintendente 
do DAE – Departamento de Água e Esgoto de Santa Bárbara 
d´Oeste, Sr.  Laerson Andia Júnior para prestar 
esclarecimentos sobre o constante desabastecimento de água 
em diversos bairros da cidade, rompimento de adutoras, 
diversos questionamentos sobre tratamento de água e esgoto, 
denúncia de moradores em diversos bairros sobre esgoto 
sendo lançado em córregos e afins”. Autoria: Ver. Eliel 
Miranda.

RETIRADO PELO 
AUTOR

6) Nº 445/2024 – “Requer informações sobre o novo Hospital 
Veterinário Gratuito que será inaugurado em nossa cidade”. 
Autoria: Verª. Esther Galina Silva Branco de Moraes.

APROVADO

7) Nº 446/2024 – “Requer informações acerca da possibilidade 
e análise técnica para instalação de redutor de velocidade, na 
Avenida Pref. Isaías Hermínio Romano”. Autoria: Ver. Júlio 
César Santos da Silva.

APROVADO

8) Nº 447/2024 – “Requer informações acerca do Programa 
Saúde nas Escolas, em Santa Bárbara d´Oeste”. Autoria: Ver. 
Júlio César Santos da Silva.

APROVADO

9) Nº 448/2024 – “Requer informações ao Poder Executivo 
sobre médicos traumatologistas”. Autoria: Ver. Eliel Miranda. APROVADO

10) Nº 449/2024 – “Requer informações acerca de detritos de 
esgoto jogados no Ribeirão dos Toledos, da Estação 
Elevatória de Esgoto do Parque Olaria, localizada na Rua 
Vinte e Um de Abril, esquina com a Rua Claudio Manoel da 
Costa, no Parque Olaria”. Autoria: Ver. Carlos Alberto Portella 
Fontes.

APROVADO

11) Nº 450/2024 – “Requer informações acerca de 2 aparelhos 
que medem a pressão dos olhos, que estão quebrados”. 
Autoria: Ver. Carlos Alberto Portella Fontes.

APROVADO

12) Nº 451/2024 – “Requer informações sobre criação de 
abrigo temporário para pessoas em situação de rua e seus 
respectivos animais de estimação, durante a estação do 
inverno”. Autoria: Ver. Arnaldo da Silva Alves.

APROVADO

13) Nº 452/2024 – “Requer informações ao Poder Executivo 
sobre serviço de remoção de abelhas no município”. Autoria: 
Ver. Eliel Miranda.

APROVADO

14) Nº 453/2024 – “Requer informações ao Poder Executivo 
sobre a antecipação da primeira parcela do décimo terceiro APROVADO
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para os servidores municipais”. Autoria: Ver. Eliel Miranda.

15) Nº 454/2024 – “Convite ao superintendente do DAE para 
esclarecimentos sobre desabastecimento de água, 
rompimento de adutoras, tratamento de água e esgoto, 
lançamento de esgoto em córregos, e obras na zona leste 
para novo reservatório.”. Autoria: Ver. Arnaldo Alves.

APROVADO

17 (dezessete) votos 
favoráveis e 01 (uma) 
ausência: Antônio 
Carlos Ribeiro.

PALAVRA LIVRE: Logo após, amparados pelo artigo 66 do Regimento Interno desta Casa, 
usaram a Palavra Livre, conforme ordem de inscrição, os seguintes Vereadores:

VEREADOR APARTE / OBSERVAÇÃO HORÁRIO
Oswaldo Bachin Filho Abriu mão 20h33

Isac Garcia Sorrillo Abriu mão 20h33
Carlos Alberto Portella Fontes Abriu mão 20h33
Júlio César Santos da Silva Abriu mão 20h33

Eliel Miranda Abriu mão 20h33
Edison Carlos Bortolucci Júnior Abriu mão 20h34

Valmir Alcântara de Oliveira Abriu mão 20h34
Celso Luís de Ávila Bueno Abriu mão 20h34

Paulo César Monaro Abriu mão 20h34
Nada mais havendo a tratar, a presente sessão foi encerrada às vinte horas e trinta e quatro 
minutos. Eu, Alexandre José Carpim, Agente Administrativo, elaborei, redigi, digitei e revisei 
a presente Ata que será lida, conferida e assinada pela Edilidade Barbarense.

PAULO CÉSAR MONARO                                        
-Presidente-

CELSO LUÍS DE ÁVILA BUENO
         -Vice-Presidente-

 VALDENOR DE JESUS GONÇALVES FONSECA
-Primero Secretário-

          REINALDO OLIVEIRA CASIMIRO
             -Segundo Secretário-
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7

Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Santa Bárbara d´Oeste. Para 
verificar as assinaturas, clique no link: 
http://santabarbara.siscam.com.br/documentos/autenticar?chave=8P171F6508N21396, ou vá até o site 
http://santabarbara.siscam.com.br/documentos/autenticar e utilize o código abaixo para verificar se este 
documento é válido:

Código para verificação: 8P17-1F65-08N2-1396
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